

从负债160多万元的传统农业村,到如今村集体资产超千万元的特色村,大豫镇强民村上演了真实版的逆袭戏码——

“负村”变“富村”的蝶变样本

□记者王玲玲 高峰 驻镇记者包玉龙



村里路通了,有机花菜、大耳菠菜卖到国外;农业核心区企业产销两旺,农民的钱包鼓起来了;乡村文化活动日益丰富,乡村风貌新起来了,农民们脸上神采飞扬……

近年来,大豫镇强民村不断刷新着农业农村工作“成绩单”。2009年4月份,印雪峰作为全县首批公推直选大学生党组织书记之一到村里任职。强民村当时是典型的传统农业村,负债160多万元,是全镇10个经济薄弱村之一,主要种植小麦、冬瓜、蚕豆、油菜等传统作物,村营收入不足万元。如今9年过去了,强民村转型成为初具现代农业气息的特色村,村集体资产超千万元。

在这巨变的背后,是强民村对发展集体经济的高度重视与不断尝试。

改变种植观念,村民腰包鼓起来

“他是来做事的,还是来镀金的?”刚来到强民村,印雪峰就受到大伙儿的质疑,这让他有点懵了。但他深知,只有干出实事,让老百姓富起来,才能得到大家的认可。经过走访,印雪峰发现村里有不少土地闲置,普遍种植的冬瓜、西瓜、棉花等传统作物已经不适应市场需求。

“必须转型,要在特色农业、现代农

业上做好文章!”印雪峰说干就干,先后邀请县海洋渔业局、县农业技术推广中心等各方面的专家前来授课,着手在农业发展上争先快上、在特色农业发展上争上品味,设施农业、现代农业在全村的发展上争比贡献率。

强民村“先天条件”并不差,村里东西每隔250米一条横河,南北每隔60米一条竖河,取水十分方便,加上土质是沙质性土壤,适合种植各类经济作物。印雪峰想:必须要通过示范种植,改变村里原有的农产品种植结构。流转土地1500亩,建成2500立方米蔬菜保鲜库——常熟人朱建新创办的丰润蔬菜专业合作社就是这时候引进的。

作为首个引进的农业项目,丰润蔬菜带来的最大影响就是调整了村里的农产品结构,摆脱了原先的传统种植方式。

“合作社种什么,周围的群众都跟着他种,市场反应好,销路也不愁,很多品种我们之前见都没见过。”印雪峰举例说,附近农户种植一种出口日本的小茄子,灯泡一样大小,而这种以往只有在大超市才能见到的“高级”蔬菜,如今在强民村普遍种植。

“蝴蝶效应”迅速显现。2014年,强

民村入选千亩省菜篮子工程基地;2017年,被列入上海市菜篮子工程基地,全县仅此1家,今后,强民村所产的各类蔬菜将直接供应上海各大市场。

招引优质项目,乡村振兴活起来

机会总是留给有准备的人。2015年,强民村被划定为特色农业核心示范园区,计划投资5000万元,定位高投入、高设施、高新技术的特优农产品,目标形成适应市场变化的立体型农业发展结构,目前已启动2000亩。

“我们通过网上招商、领导朋友推荐,发动村民提供信息等,捕捉商机,吸引优质农业项目。”印雪峰告诉记者,园区先后引进丰润蔬菜、木子林果蔬、培荣蔬菜等,总流转土地面积3600多亩,总投入大棚(其中含智能类)设施面积近650亩左右。

2016年3月,大学生江黎伟回到家乡创业,在园区里与人合伙流转土地建起了80亩的桃园,并注册了南通力伟农业科技有限公司。今年又新增资金,建成100亩智能大棚的荷塘产业园,产品还未上市,就被客商订购一空。

“项目引进来,更要留得住。”印雪峰告诉记者,土地流转矛盾多,任务重,为此,村里专门安排了一个村干部跟踪服务,随时随地解决难题。在行情不景气时,村里又适当降低租金,解决项目业主的“后顾之忧”。

借基地之巢,引高品质农业项目之凤。如今,以丰润蔬菜为龙头的千亩出口蔬菜基地、以木子林果蔬为龙头的千

亩菜蓝子工程基地、以豫硕农业为龙头的千亩现代农业示范基地,正在形成引领全村经济发展的三大特色产业平台。

改善村容村貌,幸福家园靓起来

“只有农业产业化的项目业主赚钱了,村民才会跟着得实惠。”现在,流转土地招引特色农业项目,带领老百姓在传统的庄稼地里“掘金”致富,成了强民村的特色。农户一边拿着流转费,一边在种植大户地里打工,一年能增加收入近2万元;土地还在自己手上的跟着合作社走,产销两旺。黄秋葵、西兰花、大香芋等20多种经济作物,远销海外,提高村民劳务收入300多万元,增加农民经济作物收入500多万元,这让当地农民笑开了花。而对印雪峰来说,老百姓的口袋满了,对村干部的信任感也增加了,这一切都是值得的。

村级经济富裕起来,村里的公益设施建设紧步跟上。这两天,强民村村级服务中心正在加快建设,未来将打造成集娱乐、服务、疗养于一体的多功能服务阵地。

“以前坑坑洼洼,车子不好开,现在开始修了,以后就方便了。”4组村民茅某笑着告诉记者。这两年,强民村通过成功人士捐建、村民自建、村及上级集体补助的形式,每年都有硬质路建成。截止到目前,全村共有硬质路89公里,桥梁15座。印雪峰介绍,今年计划再投入700多万元,新建桥梁10座,修路15公里。河面宽近50米的七贯河上,今年也将架起一座桥,实现排排贯通相连相通,完成几代人的梦想。



点题人:市民秦先生

点题内容:学校体育设施每天对外开放的时间能提前吗?操场上能增设照明灯吗?

首问负责记者:王玉慧

近日,家住县城的秦先生来电反映,县城实验中学操场,晚上都有不少附近居民前来跑步、锻炼身体等,秦先生发现操场都会在晚上7点开灯对外开放,但即使开了灯,整个塑胶跑道也比较昏暗,影响居民锻炼。他想咨询开放时间能不能提前,塑胶跑道南北两端能否增设照明灯?

据了解,从2016年9月1号开始,我县双甸小学、实验小学、如东高级中学、新店初中等15所中小学体育设施免费向社会开放,我县居民享受入校健身服务。学校免费开放的体育设施主要包括田径场、篮球场等室外体育场及附属设施,部分学校的体育馆及附属设施也一并免费对外开放。想要入校健身的市民可以按就近原则,凭二代身份证、社保卡等有效证件,到学校登记报名,熟悉入校健身相关制度和规定,签订安全承诺书,办理入校健身卡。临时入校健身人员可以凭以上有效证件,在学校办理登记手续后入校健身。

根据教育部门的统一安排,实验中学南区不具备对外开放条件,暂未对外开放,对外开放的是北区。而每所学校开放时间也会根据自身的实际情况有所不同,会尽量避开学生在校时间。实验中学之所以7点才开灯对外开放也是为了避开学生在校时间,以免出现安全事故。至于增设照明大灯,县教育局有关工作人员回应,目前全县正在统一实施,近期将安装到位。

学校体育设施对外开放时间能提前吗?

任乃贵入选国家级“非遗”项目 “如东跳马伎”传承人

本报讯(驻镇记者徐海波 通讯员徐维明)日前,丰利镇原文化站长任乃贵接到文化和旅游部下发的《关于公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人的通知》的通知,他入选为国家级非遗代表性项目“如东跳马伎”代表性传承人。

据悉,经各地申报、专家组初评、社会公示、评审委员会审议等程序,文化和旅游部公布了第5批国家级非遗传承人,共1082名,我县任乃贵一人当选,南通市共两人。

画家薛石军作品 在南通公益拍卖

本报讯(驻镇记者徐建彬)22日上午,南通市侨援传统文化培训中心举行揭牌仪式。仪式现场,包括我县岔河籍画家薛石军现场完成的《富贵吉祥》在内的5幅作品,在活动中全部进行了公益拍卖,所得款项全部无偿用于对接社区各项公益活动的开展。

今年43岁的薛石军出生在岔河镇坝南村一个普通的家庭,几十年如一日坚持中国画的创作。去年6月,他被中国文化管理协会新农村文化建设管理委员会确定为中国优秀文化传承人。2016年3月,他参与了中国和希腊文化交流活动,他的作品在希腊雅典展出并被收藏。



连日来,江苏海伊特环保设备制造有限公司建设现场,工人们正抓紧建设。该项目总投资2.4亿元,主要从事环保装备和化工设备的设计、加工及制造。预计全面建成投产后可形成年产鳞板式工业焚烧炉50套的生产能力,不仅能满足园区企业的需求,还能辐射周边地区。

记者俞慧娟 徐书影 驻区记者张平 摄

虹桥家庭农场首批西瓜甜蜜上市

这两天,高新区虹桥家庭农场温室大棚里,一派喜人的收获景象。80亩地的西瓜全面上市,前来取瓜的经纪人络绎不绝。而农场负责人杜长泉也放下了心头的大石:门外汉也能种好瓜。

记者采访当天,雨下得很大,可虹桥家庭农场温室大棚里,工人们丝毫不受影响,有条不紊地忙活着。“这两天可把我们忙坏了,超市每天要供应2000至3000公斤,货车一车要拉2000斤,主要销往上海、广州、武汉等地。”正在采摘西瓜的李大爷兴奋地告诉记者。

据杜长泉介绍,农场的智能温室大棚总投资1800万元,占地面积143亩,致力于打造四季精品采摘园,品种以葡萄、草莓、火龙果为主。可惜去年苗木没有及时到位,他只能种植西瓜来周转一下。今年55岁的杜长泉经历了几次转行:年轻时做油漆工,后来看好养殖行情,就投资搞养鸡场,去年,为了让鸡粪得到充分利用,他又办起了家庭农场。但是养鸡和种瓜果,毕竟是两回事,为此,“门外汉”杜长泉积极向农业技术人员请教、外出考察学习,技术可以学,可销售渠道怎么打开呢?“栽培技术、供销方面我是个外行,但我善于结识朋友,因为西瓜授粉41天左右就要上市,因此我在东台跟一些蔬菜、水果经纪人沟通好,前期做好充足的准备,加上我的西瓜个大脆甜,销售就不是问题了。”

杜长泉坦言,受天气影响,今年的西瓜行情起伏较大,目前8424品种批发价只有1.2元左右。农场定位是精品蔬果,他说,下半年,只要苗木能够到位,他的智能温室大棚就一定能够展示实力。

水果玉米卖出普通玉米十倍价

□记者曹磊 万璐璐 驻区记者陈斌

记者走基层

日前,如东经济开发区金凤村3组邵宝华种植的鲜食玉米上市了。这种玉米从杆上掰下来就可以直接吃,水分足,含糖量高,还散发出一股浓郁的牛奶香味,一根就卖八、九元。

玉米大棚里,种植户邵宝华正在加紧采摘玉米。“顺丰快递的工作人员马上就来上门取货,一次性要发31箱,我得抓紧时间。”邵宝华边忙边说,喜悦之情溢于言表。据介绍,这种名为“金银208”的玉米品种是近两年在国内引种成功的,该品种的推出,填补了国内水果玉米种植的空白,目前已在上海郊区全面推广,

但我县却鲜有种植户知道。去年他通过亲戚介绍试种了5亩地,产销两旺。

价值如此之高,为何邵保华只种了区区5亩地?原来,这个由法国玉米品种改良而来的新型作物相当娇贵,种子价格是普通玉米的几十倍,并且对温度和湿度的要求极高,邵保华也是经过几番试验才成功,“育苗很难捉摸,温度太高、太低都不行,育苗时必须使用电热丝加热,还要使用双膜,小棚温度高时掀掉,晚上气温低时再拉上,后期大棚白天要通风。最难的就是要经常抗旱打水,抽穗前1个星期打1次,我都是晚上打,有时甚至一夜忙完天都亮了。”他说。

劳动力投入大,并且鲜食玉米的采摘期和保质期极短,只有10天左右,因此邵保华果断放弃了扩大种植面积的打算。但他还是想在增产方面做些尝试,最终拿出1亩试验田,打起了反季种植的主意,在不被专家看好的情况下,愣是在秋季试种成功,收获了6000多支,赶上去年“双十一”,在网上销售一空。目前,邵保华的玉米主要由在上海的儿子邵小冬通过网络销售,真空包装后每根定价8.8元,直接由顺丰发送,客户也集中在上海一带。邵小冬说,他在上海从事水果销售很多年了,拥有专业的微商团队,目前父亲种植的鲜食玉米的销量每天在40箱左右,高峰时达到100箱,1个月下来产值有7万多元,是普通玉米的10多倍。

洋口港法庭项目工程 全面完工

本报讯(驻区记者冯益军)25日,总投资约1300万元的县法院洋口港法庭项目工程全面完工,即日将交付使用。

该项目位于洋口港商务大厦东侧,边检营房西侧,用地面积5035.5平方米,建筑总面积2394.3平方米。项目的建成将改善基层法庭司法环境,为发挥职能作用奠定坚实基础,更好地满足人民群众的司法需求,服务洋口港开发建设。

袁庄镇赵港村加速推进 千亿斤粮食产能项目

本报讯(特约记者丁甫其 通讯员蔡国军)日前,记者在袁庄镇赵港村千亿斤粮食产能项目施工现场看到,施工队正在使用UD全自动机械现浇防渗渠。

该村今年新增千亿斤粮食产能项目共投入2500万元,项目区面积为1万亩,共筑农路30公里,修筑防渗渠52公里,拆建泵站2座,土地占补平衡(填废沟塘)104亩,新建粮食烘干中心1个。据该村主任介绍,项目两个标段共组织4个施工队进行防渗渠的施工,确保不误农时。农村道路建设和烘干中心等也正准备实施,整个工程计划与明年6月份结束。

马塘镇为战“三夏”忙“充电”

本报讯(特约记者周瑞平 通讯员许朋)连日来,马塘镇种植行业协会组织会员集中“充电”迎战“三夏”。

该镇种植行业协会现有会员44名,种植面积达14500亩。该协会先后邀请南通博爱面粉有限公司负责人到现场解读优质小麦收购优惠政策,并签订了每吨高于市场价60元的收购合同;邀请如东农行相关负责人向会员宣传信贷助农的相关政策和办理贷款的简易程序,解除了部分会员因资金紧缺影响发展的后顾之忧;邀请马塘镇农业服务中心和如东供合农资连锁公司的技术人员,为全体会员作了“水稻种子处理技术”、“水稻育秧技术”和“绿色防控药肥施用技术”专题讲座。



连日来,如东高新区北场村农民经纪人陈琴一直忙碌在农户田头收购青蚕豆,每天收购量为2至3吨,共帮助500多个农户找到了销路。目前,全县7万亩青蚕豆销售进入尾声。

记者季建飞 摄

全面推进农业水价综合改革 提高全社会节约用水意识